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CONSIGLIO DI ISTITUTO IC GIACOSA 
 

VERBALE SEDUTA DEL 20 DICEMBRE 2018 
 
Oggi, giovedì 20 dicembre alle ore 18:45 si è riunito presso l’Ex Convitto, in via Giacosa 46, il Consiglio di 
Istituto dell’IC Giacosa per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 29 novembre 2018. 
2. Piano triennale dell’offerta formativa 2019-2021: approvazione. 
3. Statuti dei Comitati Genitori: presa d’atto. 
 
Varie ed eventuali 

a. Partecipazione al bando per l’individuazione della scuola polo regionale per la realizzazione di 
iniziative regionali a supporto di una scuola aperta, quale laboratorio di partecipazione e di 
educazione alla cittadinanza attiva. 

 
 

(*=ritardo, il numero dei consiglieri 
presenti viene adeguato al momento 
dell’ingresso in aula dei consiglieri) 

Presente Assente Giustificato Assente 

DS Muraro X   

Rappresentanti Genitori    

Barberini X   

Bellantuono  X  

Campetti X   

Caravaggio X   

Cardinali X   

Rostagno X   

Sada  X  

Tonetti X    

Rappresentanti Insegnanti    

Caldeo  X  

Delvecchio  X*  

Iaquinta X   

Laguaragnella X   

Mallardo  X  

Mariconti X   

Russo  X  
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Saracino X   

Rappresentante Personale ATA    

Capriglione X   

Grasso  X  

TOTALE 12 7  

 
Note: X* entra a seduta iniziata. 
 
Ospiti: Rampon, Daniele, Ranon 
 
Il Presidente dà il benvenuto a Dario Capriglione, eletto in Consiglio ma successivamente trasferito presso 
altra scuola. È rientrato in servizio presso l’IC Giacosa, pertanto rientra di diritto tra i Consiglieri eletti. Il 
numero di Consiglieri in carica passa da 18 a 19. Verificata la presenza, per appello nominale, di 12 
consiglieri dei 19 in carica e l’assenza giustificata di 6 consiglieri (1 in ritardo), constata la validità 
dell’adunanza e apre la seduta.  

 
1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 29.11.2018. 
 
Dato per letto il verbale inviato a tutti i consiglieri tramite posta elettronica, non vengono segnalate 
ulteriori modifiche o correzioni, oltre a quelle già recepite, pertanto il verbale della seduta precedente è 
approvato. 
 
DELIBERA N. 50/2018 – “Approvazione verbale seduta 29.11.2018”. 
Approvata con voto favorevole di 8 dei 12 consiglieri presenti.  
Favorevoli (Muraro, Barberini, Campetti, Rostagno, Iaquinta, Laguaragnella, Mariconti, Saracino) 
Astenuti (Caravaggio, Cardinali, Tonetti e Capriglione, assenti alla seduta del 29 novembre). 
 
2. Piano triennale dell’Offerta Formativa 2019-2021. Approvazione. 
 
n.b. Durante la discussione entra Delvecchio. Pertanto i consiglieri presenti diventano 13. 
 
Ogni referente di ciascuna area ha prodotto un documento sulla propria parte di progetto, documenti che 
sono stati condivisi con tutti i Consiglieri. Gli stessi documenti sono stati presentati nella seduta del 
Collegio Docenti del 19 dicembre. Il DS ha costruito una premessa su come verrà realizzata questa 
progettualità e su come reperire le risorse. 
Per quanto riguarda gli obiettivi messi nel R.A.V. (Rapporto di Auto Valutazione), il Collegio ha chiesto di 
rimuovere l’obiettivo relativo alle prove INVALSI. C’è stata invece piena convergenza su competenze di 
base, educazione alla cittadinanza, approccio interculturale. Dal punto di vista tecnico, questi documenti 
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costituiranno la parte identificativa del PTOF, il resto del documento è costituito da dati “tecnici” già 
inseriti a sistema (su numero dei docenti, età media, spazi della scuola, ecc.).  
In Allegato 1 il Piano Triennale dell’Offerta Formativa completo. 
Il DS ha richiesto al Collegio una delibera anche se non è prevista. Il DS ringrazia molto le Funzioni 
Strumentali referenti di progetto, che hanno scritto la parte relativa al proprio progetto. 
Il Comitato Genitori Casa del Sole ha inviato un documento al Dirigente Scolastico sul PTOF con alcune 
osservazioni. 
 
Si apre la discussione. 
C’è convergenza sulla carenza di materiale per la psicomotricità.  
 
Cardinali chiede se sarà possibile avere un “bigino” del PTOF breve, colorato e accattivante da far girare tra 
i genitori. 
Caravaggio sottolinea che ha trovato interessante la parte relativa all’Intercultura in cui si parla del 
laboratorio linguistico L2 per i bambini NAI e chiede come sia organizzato e se è previsto tutti i giorni. 
Delvecchio spiega che si tratta di laboratori continuativi, c’è una facilitatrice e poi si utilizzano le ore di 
potenziamento (16 ore Primaria Russo, 22 ore Primaria Casa del Sole, 10 alla Secondaria Casa del Sole, 7 
ore Secondaria Rinaldi). Quando si ottengono risorse extra da progetti anche in rete con altre scuole si 
riesce a fare anche di più. Nei laboratori si raggiunge in genere a fine anno un livello A2. Col progetto FAMI 
si è fatto molto di più rispetto al solito. Col nuovo progetto per “processo migratorio” ci saranno ulteriori 
possibilità. 
Una volta raggiunto il livello A2 si può iniziare in classe a fare un lavoro sulle discipline. 
 
Saracino sottolinea che chiaramente siamo in sofferenza, fatto che è un po’ in contrasto con la volontà di 
lavorare in un certo modo su piccoli gruppi, va messo in evidenza che nella tabella del personale, ci sono 
due classi che sarebbero a 27 ore ma che in realtà, con sforzo riorganizzativo interno, vengono tenute a 40 
ore. Il DS fa presente che la tabella riepiloga dati e non è lì che queste considerazioni vanno sviluppate.  
Dove possiamo fare forza per sottolineare la carenza di organico? Occorre fare pressione continua 
sull’Ufficio scolastico. Servirebbe del personale in più fisso, per diversificare in classe sarebbe importante 
essere in due. 
Campetti chiede delucidazioni sui criteri che l’Istituto intende adottare per le valutazioni degli alunni, fa 
presente che esistono concezioni molto differenti all’interno della scuola. Chiede se c’è stata qualche 
riflessione su questo aspetto. Il DS spiega che c’è una commissione di valutazione che si occupa di questo 
argomento. Produrrà un documento finale, ma serve un processo lungo perché ci sono punti di vista molto 
diversi tra le interclassi e i plessi. Sono stati individuati alcuni paletti, anche per quanto riguarda le 
valutazioni di neo arrivati e DVA. Valutazione secondo criteri di equità, non valutazione del risultato ma 
valutazione di un risultato in base agli obiettivi. Si sta ragionando sul concetto di sufficienza e insufficienza. 
Discussioni teoriche che verranno tradotte in tabelle di riferimento. Si sta pensando di differenziare tra le 
classi prime seconde e terze e tra le quarte e quinte. 
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DELIBERA N. 51/2018 – “Piano triennale dell’offerta formativa 2019-2021. Approvazione.”. 
Approvata con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
3. Statuti dei Comitati Genitori. Presa d’atto.  

 
Come deciso nell’ultima seduta del Consiglio, sono stati invitati i Presidenti dei Comitati Genitori e in 
questa seduta avverrà la presa d’atto dei rispettivi Statuti. 
 
Michela Rampon presenta il Comitato Genitori Casa del Sole e le sue attività. (Statuto in allegato 2) 
Valentina Barberini (in assenza di Monica Bacchetti) presenta il Comitato Genitori Russo-Pimentel e le sue 
attività (Statuto in allegato 3).  
 
Campetti auspica che in futuro certe tematiche vengano affrontate insieme dai due Comitati Genitori. 
 
Spazi da destinare ai due Comitati Genitori per l’attività istituzionale. 
Per Russo, andrà richiesta all’Assessore Galimberti la concessione dei locali ex custodi al civico 23, di cui 
una stanza potrebbe essere destinata al Comitato.  
Per Casa del Sole, concordato lo spostamento di alcune attività dell’Associazione Amici del Parco Trotter, 
ora verrà assegnato anche al Comitato Genitori uno degli spazi del padiglione Zadra. 
 
DELIBERA N. 52/2018 – “Statuto del Comitato Genitori Casa del Sole e Statuto del Comitato Genitori 
Russo-Pimentel. Presa d’atto.” 
Approvata con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti.  
 
 
Varie ed eventuali. 
 

a. Partecipazione al bando per l’individuazione della scuola polo regionale per la realizzazione di 

iniziative regionali a supporto di una scuola aperta, quale laboratorio di partecipazione e di 

educazione alla cittadinanza attiva. 

 
Il DS illustra la proposta di inserire la nostra scuola come possibile candidata per diventare scuola polo 
unica per varie azioni (Allegati 4a-d). Comporterebbe un finanziamento di circa € 25.000 e di diventare una 
scuola di riferimento anche per la formazione, un polo culturale e non solo un polo di servizi. 
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Il Consiglio si chiude alle 20:40. 
 
 
 
Il Segretario        Il Presidente 
Valentina Barberini       Fabio Campetti 
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